

جمهوری اسلامی یعنی یک ملت زنده. جمهوری اسلامی یک حکومت جدا از مردم نیست. جمهوری اسلامی عبارت است از ملت ایران، این ملت پابرجا، این ملت مستحکم، این ملتی که حاضر است برای پیشرفت خودش زحمت بکشد، کار کند، تلاش کند.

۱۴۰۴/۱۱/۲۸

▼ حرف روز

جنگ تغییر معادلات

کشورهای عرب حاشیه خلیج فارس که تا دیروز با اطمینان از «حمایت کامل» آمریکا حرف می‌زدند، حالا در موقعیتی قرار گرفته‌اند که باید هزینه حضور همان حمایت را هم حساب کنند. میزبانی از پایگاه‌های آمریکایی، دیگر فقط یک امتیاز نیست؛ یک ریسک است. ریسکی که دارد خودش را در میدان نشان می‌دهد. وقتی پایگاه‌های آمریکا هدف قرار می‌گیرد، موجش در همان خاک می‌پیچد. این یعنی درگیری، حتی اگر مستقیم اعلام نشود، عملاً به داخل کشیده شده. اینجاست که آن تصویر ساده «ما خارج از جنگ هستیم» شروع می‌کند به فرو ریختن؛ و دقیقاً در همین نقطه است که تغییر لحن آمریکا معنا پیدا می‌کند.

وقتی متحدان آمریکا در معرض فشار مستقیم قرار می‌گیرند، وقتی پایگاه‌ها به جای ابزار قدرت، نیازمند حفاظت دائم می‌شوند، و وقتی هر روز ادامه درگیری، هزینه جدیدی ایجاد می‌کند، آن‌ها دیگر نمی‌توانند فقط از «تشدید» حرف بزنند. باید راهی برای کنترل، محدودسازی، یا حتی خروج تدریجی پیدا کنند. این خروج، لزوماً به معنای ترک کامل نیست. گاهی به شکل کاهش حضور است، گاهی تغییر مأموریت، گاهی هم انتقال فشار به بازیگران دیگر. اما در هر حالت، یک چیز مشترک است و آن اینکه دیگر آن حالت «تهاجمی اولیه» وجود ندارد.

در این میان، آنچه کمتر گفته می‌شود، اثر این تغییر بر معادلات منطقه است. اگر این روند ادامه پیدا کند و آمریکا واقعاً سطح حضورش را کاهش دهد، یک خلأ ایجاد می‌شود که بلافاصله توسط بازیگران منطقه‌ای پر می‌شود؛ و اینجاست که داستان برای کشورهای حاشیه خلیج فارس تازه شروع می‌شود. سال‌ها، امنیت این کشورها به یک معادله ساده گره خورده بود: حضور آمریکا = بازدارندگی. اما اگر این حضور دچار تغییر شود، این معادله هم تغییر می‌کند. آن وقت، این کشورها می‌مانند و محیطی که دیگر مثل قبل قابل پیش‌بینی نیست.

در چنین شرایطی، لفاظی دیگر کار نمی‌کند. خرید تسلیحات هم به تنهایی کافی نیست. چیزی که تعیین‌کننده می‌شود، توان واقعی برای مدیریت یک بحران بدون اتکا کامل به بیرون است چیزی که هنوز برای بسیاری از این کشورها، شکل نگرفته.

چیزی که امروز در حال شکل‌گیری است، فقط یک درگیری نظامی نیست. یک تغییر در روایت قدرت است. جایی که دیگر فقط مهم نیست چه کسی چه سلاحی دارد، بلکه مهم این است که چه کسی می‌تواند هزینه را تحمل کند و بازی را تا آخر نگه دارد.

[بهرام بختیاری]

▼ روز شمار جنگ

روز سی و پنجم

گزارش‌های رسانه‌های عبری حاکی است که در حمله امروز موشکی ایران، یک کارخانه مواد شیمیایی رژیم صهیونی در بئر السبع واقع در جنوب فلسطین اشغالی هدف حمله گرفته و طعمه حریق شده است. برخی گزارش‌ها هم حاکی است که مجتمع صنعتی متعلق به وزارت جنگ رژیم صهیونی در منطقه بئر السبع در جنوب فلسطین اشغالی هدف حمله موشکی ایران قرار گرفته است. رسانه‌های صهیونیست همچنین گزارش دادند: «مرکز فلسطین اشغالی هم از حملات موشکی ایران در امان نماند». گزارش‌ها از انفجارهای مهیب، خسارات سنگین و تلفات صهیونیست‌ها در این حملات حکایت دارد.

سختگوی قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا گفت: «رئیس‌جمهور هشدار اولیه بر دبلند "327AR" مستقر در سایت راداری "جبل‌الدخان" بحرین، با یک تهاجم پهپادی مورد اصابت قرار گرفت و انهدام قرار گرفت. در ادامه این حملات، با شلیک موفق موشک بالستیک، پایگاه هوایی رامات دیوید، در جنوب شرق حيفا، هدف قرار گرفته شد. در بخش دیگر تهاجم موشکی هوافضای سپاه، و در راستای تاکتیک استمرار پرتاب‌ها، با شلیک موشک‌های چندکلاهک خرمشهر، بیش از ۵۰ نقطه در قلب تل‌آویو و سرزمین‌های اشغالی نیز مورد هدف مؤثر قرار گرفتند.»

یحیی سریع، سخنگوی نیروهای مسلح یمن اعلام کرد: «یمن، عملیات نظامی با موشک‌های بالستیک علیه اهداف حیاتی رژیم صهیونی در یافا انجام داده است.» وی گفت که این عملیات به صورت مشترک با ایران و حزب الله انجام شد. یحیی سریع تأکید کرد مداخله نظامی در این نبرد مهم مداخله تدریجی است. وی به مبارزان در لبنان، عراق، ایران و فلسطین درود فرستاد و تأکید کرد محور جهاد و مقاومت از عزت و کرامت امت دفاع می‌کند و در برابر طرح غربی صهیونی می‌ایستد.

حزب‌الله لبنان از شلیک موشک‌های خود به شهرک‌های منطقه الجلیل و همچنین حيفا و تل‌آویو خبر داد. در این راستا حزب‌الله لبنان تصاویری از حمله موشکی به مقر وزارت جنگ رژیم صهیونی و پادگان «دلفین» وابسته به بخش اطلاعات نظامی رژیم در تل‌آویو منتشر کرد. حزب‌الله گفت که در این حمله از موشک‌های ویژه‌ای استفاده کرده است.

فرید زکریا، چهره شاخص رسانه‌ای آمریکا در خصوص شکست ترامپ در ایران گفت: «رویکرد دونالد ترامپ در قبال جنگ گسترده در خاورمیانه شبیه یک «نمایش تلویزیونی ارزان» است. چنین رویکردی باعث شده اعتبار و نفوذ سیاسی واشنگتن در جهان به‌طور جدی تضعیف شود. بسیاری از کشورها اکنون سیاست‌های آمریکا را با تردید و بی‌اعتمادی دنبال می‌کنند.»

گری سیک، مقام سابق شورای امنیت ملی آمریکا اظهار داشت که ما با اقدامات خود قوانین جنگ را زیر پا می‌گذاریم. وی افزود: «هرگز باور نمی‌کردم که ما به عنوان ملتی یاغی در جهان، در چنین موقعیتی قرار بگیریم.»

▼ خبر ویژه

عمده حملات آمریکا به ایران از اردن انجام می‌شود

خبرگزاری ریانووستی روسیه به نقل از یک منبع مطلع گزارش داد که پایگاه هوایی «موفق السلطی» در اردن نقطه اتکاری اصلی حملات آمریکا به ایران است و بیشترین حملات از این پایگاه صورت می‌گیرد. این منبع همچنین گفت: «کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس در حملات آمریکا علیه ایران علی‌رغم اینکه تکذیب می‌کنند؛ مشارکت دارند.» او در این راستا گفت که پایگاه پنجم دریایی آمریکا در بحرین به شکل مستقیم در حملات هوایی به ایران نقش دارد. به گفته این منبع، تأسیسات نظامی در کویت برای اهداف لجستیکی و اطلاعاتی علیه ایران مورد استفاده قرار می‌گیرد. در خصوص عربستان نیز او گفت که عملیات آمریکا از یک پایگاه در عربستان انجام می‌شود که در آن هواپیماهای آواکس ای-۳ سنتری و هواپیمای A11E- (هواپیمای ارتباطی و فرماندهی) و سی-۱۷ گلوب‌مستر (هواپیمای ترابری سنگین) مستقر هستند.

فرزندان ملت، با قدرت در مقابل دشمنان ایستاده اند

حجت الاسلام و المسلمین دکتر عبدالله حاجی صادقی، نماینده ولی فقیه در سپاه با اشاره به تأثیر شهادت رهبر شهید انقلاب و فرماندهان بر روحیه مردم تصریح کرد: «آیا شهادت امام ما و شهادت فرماندهان ما اراده مردم را متزلزل کرد یا مستحکم‌تر؟ این نظم، این غیرت، این روحیه میهن‌دوستی و این عرق پرچم را در کشور قوی‌تر کرد.» وی ادامه داد: «کدام سال ۱۲ بهمن و ۱۲ فروردین ما مثل امسال بوده است؟ اصلاً سابقه نداشته است. این عامل پیروزی است. قرآن و خدای صادق فرمود تا اراده شما آسیب ندیده است، شما پیروزید. این را ما امروز به صورت واضح می‌بینیم.» نماینده ولی فقیه در سپاه افزود: «من در جامعه نگاه می‌کنم، مردم به یکدیگر مهربان‌تر هم هستند. نسبت به خدمت‌رسانی، یک وضعیت جدیدی پیدا کرده‌اند. این‌ها نعمت خداست، این‌ها لطف خداست. باید قدر بدانیم، همه ما قدر بدانیم، به ویژه مسئولین و مدیران باید شاکر این نعمت الهی باشند که خدا نصیب ما کرده است.»

حجت الاسلام و المسلمین حاجی صادقی با اشاره به روحیه بالای رزمندگان اسلام گفت: «به برکت عنایات الهی، به برکت خون حضرت آقا رهبر ما و به برکت حضور مردم، خدا را شاهد می‌گیرم که اراده رزمندگان ما، عزم آنها، ایمان آنها و ایستادگی آنها در برابر دشمن مثل امروز محکم است. وی همچنین تأکید کرد: «مردم بدانند فرزندانشان با قدرت و با ایمان ایستاده‌اند در برابر این دشمن، آن هم دشمنی که به خیال خودش این مردم را نشناخته است. به خیال خودش با این وعده‌های غلط و با این تهدیدها، هر روز از تعادلش کاملاً خارج شده است.»

شاهکار پدافندی ایران

روزنامه «وال استریت ژورنال»، نوشت که ارتش آمریکا روز جمعه دو ضربه نظامی قابل توجه در جریان جنگ با ایران متحمل شد. این روزنامه نوشت: «نیروهای ایرانی یک فروند جنگنده تهاجمی مدل اف-۱۵ را بر فراز خاک ایران سرنگون کردند و یک هواپیمای رزمی دیگر از نوع A-۱۰ نیز هدف آتش سامانه‌های پدافند هوایی ایران قرار گرفت.» در این گزارش آمده است: «این رویدادها که پس از بیش از یک ماه درگیری مداوم رخ داده است، پرسش‌های جدی درباره میزان موفقیت عملیات آمریکا و اسرائیل در تضعیف توان نظامی ایران ایجاد کرده است. مقامات آمریکایی تأیید کرده‌اند که عملیات جست‌وجو و نجات رزمی برای خنثی‌سازی سرنگون شده آغاز شده و همچنان ادامه دارد.»

وال استریت ژورنال افزود: «در جریان همین عملیات نجات، دو فروند بالگرد نظامی مدل «بلک هاوک» نیز هدف آتش نیروهای ایرانی قرار گرفتند. این رخدادها نشان می‌دهد که با وجود حملات گسترده هوایی آمریکا و اسرائیل به بیش از یازده هزار هدف در ایران، سامانه‌های پدافند هوایی و توان رزمی ایران همچنان قابلیت وارد کردن ضربه به تجهیزات پیشرفته آمریکایی را حفظ کرده‌اند.» این رسانه در ادامه تأکید کرد: «این دو ضربه پیاپی، برخلاف ادبیات قاطع دولت ترامپ مبنی بر «تابودی کامل» نیروهای ایرانی، تصویری متفاوت ارائه می‌دهد. وال استریت ژورنال به نقل از کارشناسان نظامی نوشت که این حوادث می‌تواند بر روحیه نیروهای آمریکایی تأثیر بگذارد و تردیدهایی درباره مدت زمان و هزینه ادامه جنگ ایجاد کند. روزنامه وال استریت ژورنال همچنین در گزارشی جداگانه به خسارات کلی تجهیزات نظامی آمریکا اشاره کرده و نوشته است که میلیاردها دلار تجهیزات پیشرفته در جریان این درگیری آسیب دیده یا از دست رفته است.»

ببر کاغذی آمریکا مقابل ایران محکوم به شکست است

آندری مارتیانوف، کارشناس نظامی شناخته شده روس ضمن تأکید بر برتری ایران در هر دو نبرد متقارن و نامتقارن، توضیح داد که ایران در عرصه فضایی و اطلاعاتی پیشرفت شگفت‌انگیزی داشته و دقت بالا و زمانبندی دقیق حملات موشکی و پهپادی ایران، به وضوح این پیشرفت را اثبات می‌کند. نگاه آندری مارتیانوف، یکی از مهم‌ترین نقاط ضعف ساختاری آمریکا، ناتوانی در ورود به یک جنگ زمینی گسترده و مؤثر علیه ایران است؛ او معتقد است که ارتش آمریکا طی دهه‌های اخیر عمدتاً درگیر جنگ‌های نامتقارن یا نیابتی علیه دشمنانی با توان محدود بوده و تجربه واقعی مواجهه با یک قدرت منطقه‌ای مجهز و دارای عمق راهبردی را ندارد. وی پس از اشاره به روایت‌سازی رسانه‌ای در مورد آمریکا و رژیم صهیونی، تأکید می‌کند که نبود مواجهه با رقبای هم‌تراز سبب شده این نیروها برتری بیش از حد بزرگ‌نمایی شده خود را باور کنند. به باور او، زمانی که این ساختار با بازیگری مانند ایران روبرو شد، این شکاف میان «تصویر» و «واقعیت» به سرعت آشکار گشت. مارتیانوف با اشاره به وابستگی آمریکا به برتری هوایی، فناوری و جنگ‌های از راه دور و همچنین محدودیت‌های رژیم صهیونی در تحمل ضربات متقابل، نتیجه می‌گیرد که این قدرت‌ها در یک تقابل مستقیم و متقارن، بسیار ضعیف‌تر از آن چیزی هستند که نمایش می‌دادند؛ وضعیتی که عملاً همان مفهوم «ببر کاغذی» را تداعی می‌کند.

◀ سیدنی بلومنتال، مشاور ارشد بیل و هیلاری کلینتون و ستون‌نویس گاردین نوشت: «دونالد ترامپ جنگ را باخته و حالا او گروگان ایرانی‌هاست. بیش از یک ماه از «عملیات کوتاه‌مدت» او گذشته و اهدافی که اعلام کرده بود، بر باد رفته است. ایران هم توانایی خود برای ویرانی وجودی کشورهای حاشیه خلیج فارس را نشان داده است؛ کشورهایی که تصور حاکمانش از آسیب‌ناپذیری خود و حمایت آمریکا از آن‌ها در هم شکسته است. در این میان، بی‌تفاوتی ساختگی ترامپ، به هیچ وجه قانع‌کننده نیست و هیچ راه فرار معجزه‌آسایی هم وجود ندارد.»

◀ نظرسنجی رویترز نشان‌دهنده دیدگاه منفی مردم آمریکا درباره جنگ ایران است. به گزارش رویترز، در این نظرسنجی که در ۲۷ تا ۲۹ مارس ۲۰۲۶ انجام شد، تنها ۷٪ آمریکایی‌ها معتقدند که تجاوز نظامی به ایران، بر وضعیت اقتصادی آن‌ها تأثیر مثبت خواهد گذاشت و در مقابل، ۵۶٪ آن‌ها نظری منفی در این باره دارند. علاوه بر این، ۸۶٪ آمریکایی‌ها نگران امنیت جانی نظامیان آمریکایی در این جنگ هستند. بیش از نیمی از مردم این کشور نیز معتقدند که این جنگ، ثبات در خاورمیانه را کاهش خواهد داد.

◀ به نقل از المیادین، رسانه‌های صهیونیست با انتقاد شدید از وضعیت موجود، اعتراف کردند که تمام وعده‌های مقامات سیاسی و فرماندهی منطقه شمال به شهرک‌نشینان، عملاً از میان رفته و امنیت به این منطقه بازنگشته است. این رسانه‌ها همچنین اعلام کرده‌اند که مقاومت اسلامی لبنان (حزب‌الله)، سلسله عملیات گسترده و ترکیبی اش را در عمق و نوار مرزی اراضی اشغالی به شدت افزایش داده است.

◀ به دنبال کمبود موشک‌های تاماهاوک نیروی دریایی آمریکا در جنگ علیه ایران، منابع خبری گزارش دادند که پنتاگون تحویل این موشک‌ها به ژاپن را به تاخیر انداخته است. براساس گزارش رسانه‌های آمریکایی، بیش از ۸۵۰ موشک توماهاک تنها در ۴ هفته اول جنگ با ایران شلیک و مصرف شده است و ذخایر آمریکا به تا آن زمان به حدود ۳۰۰۰ فروند کاهش یافته است.

◀ سبب مولتون، نماینده دموکرات کنگره آمریکا، ترامپ را به «توسل به جنایت جنگی» متهم و حملات ایالات متحده به زیرساخت‌های غیرنظامی در ایران را محکوم کرد. وی به کنایه گفت: «او به لانه زنبور لگد زده، پایش در آن گیر کرده و نمی‌داند چگونه از آن خارج شود. پس او چه کار می‌کند؟ او به جنایات جنگی متوسل می‌شود.»

◀ استیون رانتر، تحلیلگر آمریکایی، گفت که شوک نفتی ناشی از جنگ ترامپ در ایران، تقریباً دو برابر شوک‌های گذشته است. وی افزود: این شوک تأثیرات گسترده‌ای بر اقتصاد جهانی و سیاست‌های بین‌المللی خواهد گذاشت.»